

2024年全区法院执行攻坚成效明显

执结案件31189件,执行到位金额39.3亿元

2024年12月31日,我区召开全区法院执行攻坚成效新闻发布会。记者从会上了解到,2024年,全区法院紧紧围绕自治区高级人民法院党组“聚焦一个大局,实现八项提升”整体工作思路,紧盯“切实解决执行难”工作目标,各项工作取得新进展。2024年截至12月25日,全区法院执结案件31189件,法定审限内执结率99.49%,执行到位金额39.3亿元。 **本报记者 娄梦琳**

强化协调联动 布控失信被执行人3000余人次

近年来,全区法院严格贯彻落实自治区党委、最高人民法院、区党委政法委关于综合治理执行难工作的安排部署和任务要求,以及今年4月召开的全区综合治理执行难工作协调小组联席会议相关部署,与公安、住建、人社、市场监管等部门建立了涉及失信被执行人布控、车辆查控、住房公积金执行、农民工权益保障、工商登记信息查询等方面的联动机制,并设立“执行联动办公室”,全区综合治理执行难工作格局不断完善。深入贯彻落实自治区相关联动机制要求,不断推动全区综合治理执行难工作向纵深发展。

2024年截至12月25日,全区法院通过公安机关布控失信被执行人3000余人次,查询、查扣车辆1000余辆次;办理涉公积金执行案件860余件,冻结划扣960余万元;依法办理涉农民工权益保障案件1900余件,执行到位3100余万元,综合治理执行难取得积极成效。

压实压实责任 交叉疑难执行案件507件

2024年,根据最高人民法院、自治区高级人民法院党组关于“交叉执行”“回暖促执、终本清仓”等重点工作安排部署,截至12月25日,通过督促、指令、提级、协同等多种方式,共交叉疑难执行案件507件,执行到位3142.52万元。“回暖促执、终本清仓”专项行动中,坚持分类施策,全面梳理核查终本库存案,实现终本案件动态监管。通过采取“综合治理一批、专项清理一批”等有效措施,共筛查恢复案件5044

件,执结案件3633件,执行到位7.5亿元,着力推动终本积案实质化解;通过开展“涉刑事财产刑执行”专项行动,对涉刑事生效裁判财产性判项情况进行全面排查,并结合工作实际建立与监狱等部门的常态化联络对接机制,为下一步“涉刑事财产刑执行工作”奠定坚实基础。

自治区高级人民法院执行局局长刘彬介绍,自“交叉执行”工作开展以来,全区各级法院严格按照相关工作要求,扎实推动各项工作任务落地落实,按照既定工作方案要求,进一步理清重点工作思路举措,明确工作要求、方法和步骤。同时,全区各地法院充分发挥综合治理执行难工作格局的制度机制优势,加强与当地党委、党委政法委的请示汇报及与相关单位的协调联动,不断形成推动工作的整体合力。

健全制度机制 集中办结跨区外执行案件596件

近年来,自治区高级人民法院从深化“统一指挥、统一协调、统一调度”管理入手,全面推动执行工作规范化水平提升。制定出台《关于进一步深化执行工作“三统一”管理的指导意见》等制度机制,提升法院整体执行工作效率。同时,与四川高院签订相关执行合作协议,推动跨区域执行办案协作。2024年,各地市统筹辖区执行力量开展“执行亮剑”等异地执行专项行动,集中办结跨区外执行案件596件,执行到位标的1.38亿元;成都跨区案件巡回审判处执行团队充分发挥职能作用,集中办结全区跨区域执行事项委托664件,取得了积极成效。

此外,针对执行领域规范化建设,自治区高级人民法院先后下发关于立审执协

调、廉政风险防控、失信被执行人信用修复、司法拍卖、集约化执行办案等规范性文件,并发布10起执行典型案例,全区法院执行工作规范化水平得到显著提升。

紧盯目标任务 法定审限内执结率99.49%

近年来,全区法院紧盯“切实解决执行难”目标任务,坚持以问题为导向,深化执行办案。2024年截至12月25日,全区法院执结案件31189件,法定审限内执结率99.49%,执行到位金额39.3亿元。在执行办案中注重秉持善意文明执行理念,灵活运用执行措施,积极推动信用修复机制落实,屏蔽失信名单3564人次,解除限制高消费3987人次,发出信用修复证明书58份。同时,加大强制执行手段运用,全区法院判处拒执犯罪6件,发布失信被执行人名单6091人次,限制高消费9577人次,司法拘留233人次,对失信被执行人形成强大震慑。

此外,全区法院持续深化执行案款管理“回头看”活动,实现全区执行案款“动态清零”;对超一年以上未执结案件实行常态监管及院局领导包案制,自治区高级人民法院多措并举顺利执结本级涉案标的1.5亿元的某建设工程施工合同纠纷积案,全部案款已执行到位,取得了良好的法律效果和社会效果。

自治区高级人民法院党组成员、副院长普琼扎西表示,下一步,全区法院将在自治区党委的坚强领导、最高人民法院的有力指导下,在社会各界的关心支持下,不断深化执行难综合治理,为推动西藏长治久安和高质量发展作出新的更大贡献,以优异成绩迎接西藏自治区成立60周年!

自治区市场监督管理局开展节日市场督导检查

本报拉萨讯(记者 王香香)元旦前夕,自治区市场监督管理局早安排、早部署,深入拉萨市,开展节日市场督导检查,切实维护好节日期间市场秩序。

为确保此次专项检查取得实效,结合节日消费特点,检查组深入农贸市场、餐饮服务单位、食品销售单位等,对各经营主体证照是否齐全,索票索证、台账建立是否规范,销售商品是否明码标价,是否销售过期食品等内容进行重点检查,并对餐饮店后厨卫生状况进行

突击检查,对餐饮店餐饮具清洗消毒、食品储存、从业人员健康管理等方面进行指导。针对督导检查中发现的农贸市场个别商户索票索证不到位、食品销售单位散装食品标注不规范、餐饮服务单位落实反食品浪费仍有差距等问题,进行现场反馈。

“此次督导检查采取‘四不两直’的方式,确定两个督导片区,对督导检查中发现的问题,进行现场反馈,并及时移交辖区市场监管部门进行查处,传导

压力,督促整改。”自治区市场监督管理局副局长达娃告诉记者。

检查中,遇到正在哈达购物广场购物的李先生。他说:“这样的检查很有意义,实实在在地保证了老百姓舌尖上的安全。”

据了解,下一步,自治区市场监督管理局将持续加强节日期间食品安全监管,打击违法违规行为,确保节日期间市场秩序稳定、价格平稳、供应充足,为群众营造稳定、平安、欢乐、祥和的节日氛围。



图为检查现场 朱俊本 摄影 王香香 摄

自治区党委政法委组织召开2024年度党建工作会议

本报拉萨讯(记者 娄梦琳)近日,自治区党委政法委组织召开2024年度党建工作会议,通报2024年落实全面从严治党及党风廉政建设和反腐败工作有关情况,对2025年党建工作进行安排部署。会议指出,要站在拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治高度,立足职能职责、狠抓任务落实,以高质量党建推动政法工作高质量发展。

会议强调,全面推进管党治党主体责任,落实“第一责任人”责任和“一岗双责”。要坚持严管厚爱,常态化推进党纪学习教育,持续做好《中国共产党纪律处分条例》学习宣传教育,加强对检视和问题整改,推动纪律教育常态长效,不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。同时,紧盯机关党建提质增效,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂,严格执行组织生活制度,扎实推进“四强”党支部建设,切实把基层党组织建成坚强战斗堡垒。要加强党风廉政建设,深入开展廉洁风险排查,着力整治形式主义为基层减负,抓好自治区党委巡视反馈意见整改,把从严管理监督和鼓励担当作为统一起来,鼓励广大党员干部干事创业。

会议要求,做好自治区党委政法委机关党风廉政建设和反腐败工作,特别是加强全面从严治党工作任重道远。要在政治监督中见敏锐,保持严的基调不动摇,推进政治监督具体化、精准化、常态化。要在压实责任中强作为,保持严的氛围不懈怠,推动以党建带队建、以队建促发展的良性循环,充分发挥基层党组织战斗堡垒作用。要在管党治党中勇担当,保持严的作风不走样,围绕廉政风险负面清单,充分发挥党内监督利剑作用,精准运用派驻纪检监察组工作提醒,督促建章立制,深化源头治理,不断推动自治区党委政法委机关全面从严管党治党向纵深发展。

我区首批专利 开放许可声明落地

本报拉萨讯(记者 袁海霞 郑璐)近日,自治区市场监督管理局(知识产权局)发布西藏首批专利开放许可清单,涉及西藏大学、西藏农牧学院、西藏藏医药大学拥有的“一种混合能源供电的OFDM系统功率分配方法”“一种治疗肝病的藏中药组合物的制备方法、该组合物及包含的颗粒剂”“旋耕、施肥、覆膜、运土压膜、穴播一体机”等发明专利,并在西藏产权交易中心平台进行公示,平台将围绕专利、版权、商标等成果展示,链接知识产权供给方和需求方,汇集专业服务机构,以大数据为支撑,发挥线上线下联动机制,为各类市场主体提供全流程、专业化、集成化的交易服务。

2024年以来,自治区市场监督管理局(知识产权局)先后走访调研高校和科研院所,加强《专利评估指引》国家标准、《专利开放许可使用费估价指南(试行)》等政策的解读,支持高校和科研院所筛选出实用性强、应用领域广泛、适宜多地实施的专利进行开放许可,与技术消化能力强的“专精特新”等中小企业开展对接。通过与专利权人面对面沟通专利技术,梳理可转化的高价值专利,有效促进科研院所专利技术的实施与运用,为全区专利转化运用提供了新途径、新模式。

布达拉宫成功申遗 30周年活动在拉萨举行

本报拉萨讯(记者 文凤)2024年12月31日,“见证与守望——铸牢中华民族共同体意识主题展”在布达拉宫雪城珍宝馆亮相,这是布达拉宫管理处首次举办以铸牢中华民族共同体意识为主题的主题展。

本次主题展立足馆藏资源,精选出体现民族团结的100余件文物、实物,分为“同一家”“万象更新”两个部分,通过实物、图片、文献、影像、多媒体展示等手段,全方位、立体式展现西藏文化与祖国内地各民族文化互鉴融通的历史。本次主题展通过文物、古籍的传承与发展,讲述各民族交往交流交融的故事,展现布达拉宫从历史走向未来、从传统走向现代、从多元凝聚为一体的发展脉络。

在之后召开的布达拉宫成功申报世界文化遗产30周年座谈会上,自治区文物局相关负责人介绍了30年以来布达拉宫文物保护与研究利用成果,与会专家共忆奋斗历程、共享发展成果、共商遗产保护、共谋合作愿景。